



中央财办等九部门印发指导意见 推动农村流通高质量发展

新华社北京8月14日电 《中央财办等部门关于推动农村流通高质量发展的指导意见》日前印发，旨在加快建设高效顺畅的农村现代流通体系，推进农村流通设施建设和业态全面融入现代流通体系，促进农村流通高质量发展。

农村流通体系连接城乡生产和消费，加快农村流通高质量发展，是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局、建设全国统一大市场的必然要求，是畅通国民经济循环、促进商品和资源要素有序流动的迫切需要，是建设高效顺畅现代流通体系、推动城乡融合发展、扩大国内消费需求的有力举措，是促进农业增产、农民增收和满足人民群众对美好生活向往的重要支撑，对巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化具有重大意义。

这份由中央财办、中央农办、商务部、农业农村部、国家发展改革委、财政部、交通运输部、市场监管总局和国家邮政局等九部门联合印发的文件，围绕未来一段时间我国加快农村现代流通体系建设的总体目标、重点任务、政策支撑等作出部署。

党的十八大以来，我国农村流通发展取得显著成效，进入设施升级、融合发展、数字赋能的高质量发展阶段。但也要看到，当前农村流通发展仍面临流通设施不足、缺乏规模效益、缺少龙头企业、城乡商品要素流动不畅、假冒伪劣商品多、要素保障不到位等突出问题。

(下转第四版)

河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰就水库汛期运行和汛后建设在石家庄市平山县、鹿泉区开展专题调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真复盘总结此次防汛抢险救灾工作，进一步优化防汛体系，全面提升防灾减灾救灾能力。

倪岳峰深入到平山县岗南水库和鹿泉区黄壁庄水库，实地察看水库汛期调度、运行管理等工作，与相关部门负责同志共同研究提升水库防洪能力的有效措施。

倪岳峰指出，水库承担着拦蓄洪水、有序分洪的重要功能，是防洪体系的重要组成部分。在此次历史罕见的暴雨洪灾中，我省各类水库发挥了重要作用，最大限度降低了灾害损失。要继续做好水库汛期调度和运行管理工作，加强堤坝巡查值守，强化上下游联动，根据汛情雨情有序推进分洪，千方百计保障水库安全、下游安全。要深入总结防洪规律，充分征求专家和有关部门意见，通过加高加固一批水库堤防、在重点区域新建一批水库等多种方式，不断扩大水库库容，提升拦蓄洪水能力。要根据汛情形势，科学确定水库蓄水量，及时清理漂浮物，保证水质安全，为经济社会发展和群众生产生活提供重要保障。

倪岳峰强调，防洪体系建设是一个系统工程，必须统筹谋划、综合施策、协调联动。要加强河道常态化疏浚，及时清除违规建筑物，全面加固险工险段，切实提升安全行洪能力。要依法依规做好蓄滞洪区管理，谋划建设一批重点水利设施，努力从根本上解决水患问题。要大力推广石家庄市、邢台市等地经验，强化汛情雨情监测预警，根据实际有序扩大转移群众规模，全力保障人民群众生命财产安全。

省领导张超超、严鹏程、胡启生参加活动。

倪岳峰就水库汛期运行和汛后建设开展专题调研时强调，要进一步优化水库布局，扩大库容，充分发挥拦洪错峰削峰作用。

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日，是首个全国生态日。

18年前，习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。

为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来，习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地：在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发；在山东强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜；在贵州察看乌江生态环境和水质情况；在漓江之上关切桂林山水保护；在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山，青山定不負人。这场深刻的绿色变革，为美丽中国建设，为人与自然和谐共生，为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

绿色之路：“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村，深浅不一的绿意映入眼帘。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林招呼客人边高兴地说，“从靠山吃山，到富山养山，我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头山”，水成了“酱油汤”。痛定思痛，村民们决定换种活法，

相继关停矿山和水泥厂，摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，得知余村的做法后评价这是“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今，靠着良好生态环境，余村村的农家乐生意红火，乡村旅游风生水起，竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能卖钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月，一个春雨绵绵的日子，习近平总书记重访余村村，看到村里的变化后欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

一个小小山村如同一扇窗，映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇，长江始称“长江”。远山叠翠，江水滔滔，岸边“共抓大保护，不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日，三江汇流处，习近平总书记驻足眺望，听取情况介绍。

当地负责同志汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小

作坊、关停江边坡挖沙场、减少污水排放等措施，持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定，同时强调：“作为长江上游城市，要强化责任担当，不能沿江‘开黑店’、排污水，要以能酿出美酒的标准，想方设法保护好长江上游水质，造福长江中下游和整个流域。”

“共抓大保护，不搞大开发”已经深入人心，产业转型升级、沿江岸线整治、“十年禁渔”等举措正在落地见效……长江生态环境保护和经济社会发展发生了历史性、转折性变化，重现一江碧水、两岸青山。

生态优先、绿色发展，也重塑和改变着人们的生活。

前不久，一封特殊的回信，让上海市虹口区嘉兴路街道的垃圾分类志愿者们备受鼓舞。

这封信的落款是：习近平。

“我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻”，习近平总书记在回信中说。

五年前，2018年11月6日，在上海考察的习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站。这里，几位年轻人正在交流社区垃圾分类推广的做法。一位小伙子告诉总书记，参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。

“垃圾分类就是新时尚！”习近平总书记说，垃圾综合处理需要全民参与，我关注着这件事，希望上海抓实办好。

8个月后，2019年7月1日，《上海市生活垃圾管理条例》施行。

五年过去了，如今的上海，全市生活垃圾已全量无害化处理，自觉将垃圾分类成为越来越多市民的习惯。志愿者们把来之不易的成绩写信报告给总书记，表达决心为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量。

绿水青山是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。

茶树葱茏，茶韵悠然。福建省武夷山市星村镇燕子窠千亩生态茶园，绿油油的茶树间种植着一株株大豆。等到秋天，这些豆秧将被就地埋成成为有机肥。

2021年3月，习近平总书记专程来到茶园，察看春茶长势，了解当地茶产业发展情况。总书记强调，“要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章”“坚持绿色发展方向”。

“生态茶园的做法得到了总书记认可，我们干劲更足了。”谈到当时情景，茶园负责人杨文春至今难忘。他介绍，不用农药的种植模式成为当地茶农的共识，“生态好，茶味更好，价格更高。守住绿水青山‘金饭碗’，增收致富的信心更足。”

绿色，高质量发展的底色。

诚如习近平总书记在前不久召开的全国生态环境保护大会上发表重要讲话所指出，党的十八大以来，我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐。

(下转第四版)

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

运河区深入学习宣传贯彻党的二十大精神，倾力推进城市道路贯通工作

城市更新跑出运河“加速度”

本报讯（记者马志辉 通讯员史飞飞 黄晨）在运河区晴川路东延工程处，隔着施工围挡，附近赵庄西街的居民杨贵平隔三差五就要来看一看工程进展。自晴川路浮阳大道至开元大道段贯通后，杨贵平就将去往新同天超市上班的路线进行了调整，不再绕道九河路，也不走易堵车的黄河路，走晴川路五六分钟就能到达。“晴川路东延、西延工程都在推进，以后去运河公园或迎宾大道就更顺了，不用绕道，直通目的地。”杨贵平畅想着。

四通八达的交通路网，犹如城市发展的血脉。打通“断头路”，对完善城市路网、推动城市更新、促进城市经济、方便居民出行具有重要意义，是惠及千家万户的民生大事。

民之所盼，政之所向。党的二十大报告指出，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。近年来，运河区委、区政府以党的二十大精神为指引，牢固树立以人民为中心的发展思想，大力实施城市更新，重点对城市交通、服务配套等和居民生活密切相关的城市系统进行改善优化，弥补公共服务短板，激发城市发展活力。

项目推进期间，运河区组织参建单位挂图作战，逐个项目研究推动，汇总施工遇到的各种问题，通过现场办公的形式协调解决存在问题，保障项目顺利推进。根据城市更新工作安排，为加快推进道路建设进度，各施工单位进一步优化方案，科学安排工序，各路段倒排工期，加班加点

作业，全力保障道路早竣工、早通车。在圆满完成17条道路贯通工程的基础上，今年以来，开元大道南延、嘉禾大街南延已基本竣工；富盛街、劝学路、双金路、育红路、开元大道北延、行署西街（九河路—海河路）等6条道路已征拆完毕、进场施工，晴川路西延、朝东北路、新华西路已签订补偿协议，正在清表；其余道路正在有序推进中。

永济路改造提升西起迎宾大道，东至清池大道，全长4.3公里，主要对道路两侧部分老旧小区及零散统建楼、商业门市等建筑进行征拆，对老旧建筑外观风貌进行整体提升，完善沿途停车系统，实施沿街单位围墙和院内绿化提升，进行沿途景观绿化及

游园建设，着力打造“永济路十景”，永济路也成为市区通往园博园的“最美道路”。

“永济路改造提升只是运河区推进城区道路提升的一个缩影。当前，我们着力做好17条已通车道路的外立面提升改造、完善道路建设手续、规范交通配套设施等工作，不仅要保障市民出行便利，更要努力把每条道路打造成富有特色的‘城市风景线’。”运河区相关负责人表示，提升城市品位，满足群众品质化、多元化的需求，是城市高质量发展的应有之义。运河区将持之以恒地推进城市更新，破除城市发展障碍、解决城市遗留顽疾，不断完善城市功能，让城市经济更活、“颜值”更高，助力沧州实现高质量发展。

党旗在基层一线高高飘扬

筑牢防汛安全“红色堤坝”

——献县临河乡广大党员干部奋战防汛一线

本报记者 李其征 李智力 本报通讯员 彭锦帅

献县临河乡临河村属于献县泛区52个行政村之一。在这次防汛抢险救灾中，年过七旬的临河村党支部副书记张文华如同一面旗帜，高高飘扬在防汛一线。

献县泛区启动前，张文华就带头上堤防汛，将自己“钉”在了堤坝上。接到转移群众的通知后，他不顾疲惫，第一时间同村“两委”成员碰头，商定村内群众转移方案，安排村庄防汛人员。仅用两天时间，便将村内常住400余户居民及200余户门市人员全部疏散安置完毕。

以汛为令，闻令而动。临河乡乡村两级党员干部24小时值守，以“人民至上，生命至上”的情怀，落实落细各项

防汛措施，全力做好群众转移安置、围堤隔堤巡查防守等工作，保障人民群众生命财产安全。乡全体班子成员带队深入各村开展工作，乡村干部、包联单位人员通过入户走访等形式动员群众转移，尤其对孤寡老人、留守老人儿童、重症患者等不易转移的群体，乡村两级干部进行全覆盖入户排查，包联人精准对接，确保应转尽转，共完成转移人员17774人。

面对严峻的防汛形势，临河乡坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示批示精神，以落实县级指导、科局帮扶、乡镇包联、友村对接“四项机制”为依托，建立应急预案、人员名单、执勤日志、指示批示“四套台账”，

组建党员先锋、退役军人、巾帼妇女、青年突击“四支队伍”，充分宣传发动、筹备物资、查漏补缺、组织防御，确保防汛各项责任措施落实到岗、落实到人、落实到位。同时，党员带头，组织人员沿滩沿河左小堤、滩沿河北大堤各村进行踏查，对发现的裂缝、浪窝、空洞等进行及时修补。

巡堤守堤、卡口管理……在值守人员中，既有年轻的生力军，也有不少“老面孔”。今年8月就要退休的老党员李国行就是“老面孔”里的一员，他同综合执法队员、派出所干警一同做好卡口管理各项工作，及时处理好各类突发事件。

李国行是临河乡梁庄人，1996年转业到临河乡政府工作，至今已27年。他

是多次参加防汛抗洪的“老将”，1996年刚上班时是8月份，当时正赶上防汛。如今马上就要退休了，他又主动要求到防汛一线。在做好日常值守的同时，李国行凭借着对村情、堤情的熟悉和多年积累的防汛经验，发挥“传帮带”作用，经常为年轻同事讲解清除、除杂、排险的方法和技巧，使同事们收获颇多。“在位一分钟，干好六十秒。哪怕明天就回家，今天也要坚守岗位。”李国行是这么说的，也是这么做的。

“下一步，我们将继续全力抓好各项措施的落实，确保防汛抢险救灾和灾后重建各项措施推进到位、落实到位，为辖区百姓站好‘安全岗’，撑起‘保护伞’。”临河乡党委书记郎智表示。

上半年全市农林牧渔业实现总产值近300亿元 增速居全省第二 五大行业总体提升

本报讯（记者李倩 通讯员张天宇）今年上半年，全市农林牧渔业实现总产值296.2亿元，比去年同期增加18.4亿元，同比增长4.7%，增速居全省第二。

今年以来，我市全面贯彻落实中央及省委一号文件精神，牢牢把握稳中求进工作总基调，全市农业农村经济稳步增长。分行业看，五大行业实现总体提升。其中，农业（种植业）产值130.7亿元，增长3.8%；林业产值1.6亿元，增长3.6%；畜牧业产值103.7亿元，增长4.3%；渔业产值8亿元，增长18.7%；农林牧渔服务业产值52.2亿元，增长4.9%。

畜牧、蔬菜、果品三大支柱产业呈现稳定发展态势，合计实现产值169.1亿元，占全部农林牧渔业总产值的比重为57.1%，比上年同期提高0.4个百分点。

蔬菜生产发展加快。全市紧抓全省创建“沧衡高品质蔬菜产业示范区”机遇，大力开展高品质蔬菜示范区创建工作，建设成效逐步显现。上半年，全市蔬菜及食用菌播种面积2.1万公顷，增长3.3%；总产量111.9万吨，增长3.6%。全市种植食用菌的县（市）增加至13个，总产量3519.7吨，增长12.3%。

水果种植结构进一步优化。经济效益较高的葡萄、甜瓜等水果逐步被农户认可，种植结构调整进程加快。全市水果产量34.5万吨，增长4.4%；园林水果产量3.3万吨，增长9.3%。

(下转第四版)



近日，市第十五届运动会青少年组篮球比赛在沧州体育运动学校篮球馆圆满结束。经过为期3天的激烈角逐，沧县摘得男子组、女子组双冠。

魏志广 叶磊 摄